

## 圣灵

大家好，欢迎再次来到 The Little Church World！

今个星期我想聚焦循四个面向看圣灵：首先，圣灵是谁？第二，我们如何与祂取得联系？第三，圣灵如何影响我们？最后，当圣灵住在我们里面会产生甚么后果？然而，在我们深入研究这个题目之前，我想重申上星期我所说有关三位一体的本质：既是三个身分有目的地归于一，同时又分别执行不同的角色和任务。耶稣在约翰福音第十六章 7 节已经清晰地 向门徒阐述这个概念：*然而我将真情告诉你们，我去是与你们有益的。我若不去，保惠师就不到你们这里来；我若去，就差他来。*

当我们继续谈论下去，你会发现耶稣所指的保惠师就是圣灵。耶稣所说的话，重点在于圣灵临到门徒的条件，是耶稣的肉体必先离开，即于公元 33 年耶稣因拯救罪人而被钉十架上。祂的任务是成为肉身被钉在十架上以拯救人类。而根据希伯来书，是代我们向神赎罪。

我刚刚说过圣灵会进入基督追随者的心灵。这就响应了我刚才提出的第一个问题：圣灵是谁？如果你有观看上星期的分享你会知道圣灵是「祂」而不是「它」，是一个独特的人，拥有神和耶稣均有的神圣特质。我亦再三强调祂有独特的角色和任务，就是住在基督追随者的心中。然而，我需要问：这位由耶稣差派来住在基督追随者心中的人，拥有怎样的本质或特点？

### 圣灵是谁？

让我们一起看看圣灵是谁。当我们遇上类似这样与基督教有关的问题，查考神的话语当然是最好的方法，因为圣经是与基督教有关的数据、知识和解释的来源，而圣经的确有提及圣灵的本质和特点。例如在约翰福音第十四章 26 节，耶稣向门徒指出：*但保惠师、就是父因我的名所要差来的圣灵、他要将一切的事、指教你们、并且要叫你们想起我对你们所说的一切话。* 这节经文与圣经中其他经文一样，短短的句子却蕴含丰富的意思。首先，我们从此节经文中看到圣灵是保惠师。可想而知希腊文‘parakletos’在早期的经文翻译中，有「为我们挺身而出说话」的意思。事实上此希腊词语有更广阔的意思——「建议者」和「安慰者」。我们亦能从此经文中知道祂是教师并向别人提醒神话语的人。许多基督追随者定必曾经历，当他们翻开圣经，仿佛有超自然的力量帮助他们聚焦于某节经文并能理解当中神对他们的提醒。换言之，圣灵是基督徒的导师。同样地，基督的追随者在信仰路上时时刻刻都能透过神的话语得着提醒。这些话语可以是重大的安慰，尤其当经文指出对神忠诚服从的人能得着神承诺的恩典；当然，也可以是叫人悔改的经文，提醒人已经远离神为我们安排的生命道路。

耶稣于约翰福音第十四章 15 至 17 节再次向门徒指出（请记着今天的信徒与当时的十二门徒同样是主的门徒）：*你们若爱我，就必遵守我的命令。我要求父，父就另外赐给你们一*

*位保惠师，（或作训慰师下同）叫他永远与你们同在，就是真理的圣灵，乃世人不能接受的。因为不见他，也不认识他。你们却认识他。因他常与你们同在，也要在你们里面。*

这一段经文为我们带来更多数据，因为耶稣形容圣灵为「真理的圣灵」。所以，基督的追随者从圣灵得到的教导是真理。由于圣灵是完全神圣，授于愿意聆听之人的是绝对真理而不只是部分正确或纯粹意见，是最终的真相！我们亦了解圣灵并不是酒肉朋友（西方谚语叫“fairweather friend”），即有福同享但大难临头各自飞。圣灵绝不是这样，祂住在基督的追随者心中，是保护者、建议者和安慰者，又是朋友，无论顺境逆境祂都同在，直到永远！

## 与圣灵联系

第二个问题是：我们如何与圣灵取得联系？首先，我们要意识到圣灵是从神而来的礼物，完全免费。耶稣于路加福音第十一章 13 节这样说：*你们虽然不好、尚且知道拿好东西给儿女。何况天父、岂不更将圣灵给求他的人么。*此节经文更说明，只要求就可得到圣灵这份免费的礼物。然而，千万不要被「免费给予」误导，这完全是对神的美好和恩典的错误理解。这份礼物只会给予向神求的基督追随者。未信主和未准备好委身于神的人并未可得。以下经文能作出清楚的解释，先看约翰福音第七章 37 至 38 节：*节期的末日，就是最大之日，耶稣站着高声说，人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人，就如经上所说，从他腹中要流出活水的江河来。*

耶稣在这里指的是圣灵。相信祂的将会得到圣灵。因为在那时主未得到祂该得的荣耀，所以圣灵仍未降临。

然后让我们看看使徒行传第二章 38 节（新国际版圣经）：*彼得说，你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须领受所赐的圣灵。*

最后一起阅读使徒行传第五章 32 节（新国际版圣经）：*我们为这事作见证。神赐给顺从之人的圣灵，也为这事作见证。*

以上选取的经文已非常清楚地说明，只有悔改、请求耶稣原谅他们的罪、把生命完全交托和服从神的人，才能与圣灵联系。这些都是必须的条件。

## 圣灵临在对基督的追随者带来甚么影响？

我采用「临在」一词形容圣灵进入相信主的人的时刻。换句话说，圣灵为信主的人带来甚么影响？网上免费字典<sup>1</sup>对「临在」一词有这样的解释：「进入的行动，引入某种改变或素质」当我们探究圣灵临在对信主的人的生命所带来的影响，我们会发现并欣赏以上提及网上免费字典所说的改变或素质。以西结书第三十六章 26 至 27 节清楚阐述圣灵临在带来

---

<sup>1</sup> <http://www.thefreedictionary.com/infusion>

的影响：*我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面。又从你们的肉体中除掉石心，赐给你们肉心。我必将我的灵，放在你们里面，使你们顺从我的律例，谨守遵行我的典章。*

人们通常能从初信主的人身上看见行为的改变，尤其变得较容易亲近。扫罗也许是圣经中曾记录获得最大的转化的例子，由一个曾不断追杀基督徒的法利赛人，转化为温柔、为义受尽迫害的使徒保罗，他为把主的话传给外邦人而作出极多个人牺牲甚至殉道。这些转化不限于圣经记载，今天世上也有无数生命转化的例子。

圣经记载保罗的转变，展示了圣灵临在带来从内而外、由心而发的重大改变。圣经加拉太书第五章 22 至 23 节（新国际版圣经）这样形容这些改变—「圣灵的果子」：*圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。这样的事，没有律法禁止。*

当圣灵住在我们里面会产生甚么后果？

当圣灵住在我们里面会产生甚么后果？当我们查考圣经以了解圣灵住在我们里面会产生的后果，路加福音第十一章 13 节所形容圣灵是上好的礼物，正好为我们以下的阐述展开序幕，而我会透过相关的经文向大家简述。于罗马书第五章 5 节保罗确认圣灵是基督追随者直接经历神的爱的途径：*因为所赐给我们的圣灵，将神的爱浇灌在我们心里。*约翰福音第十六章 15 节中耶稣对门徒说：*凡父所有的，都是我的，所以我说，他要将受于我的，告诉你们。*换句话说，基督追随者能透过圣灵理解上帝的心意。罗马书第十五章 13 节中保罗指出：*但愿使人有盼望的神，因信，将诸般的喜乐平安，充满你们的心，使你们借着圣灵的能力，大有盼望。*此节经文强调圣灵的果子，将圣灵连系世界极需要的盼望、喜乐和平安。

哥林多后书第三章 17 节亦确认圣灵是我们获得自由的来源。*主就是那灵，主的灵在那里，那里就得以自由。*如果我们想知道自由是指甚么，可以看罗马书第八章 9 节：*如果神的灵住在你们心里，你们就不属肉体，乃属圣灵了。人若没有基督的灵，就不是属基督的。*所以我们得以脱离属肉体的罪性，换句话说，圣灵是帮助我们脱离撒旦辖制的出路。以上所有都证明基督追随者能透过住在他们心中的圣灵，获得种种的好处，并且指出圣灵与力量的关系。使徒行传第四章 31 节这样说：*祷告完了、聚会的地方震动。他们就都被圣灵充满、放胆讲论神的道。*哥林多后书第五章 5 节记载保罗表达他对天国的渴望，是一节很适合说明圣灵住在我们里面所带来的祝福：*为此培植我们的就是神，他又赐给我们圣灵作凭据。*神培育我们为使我们能进入天国，祂赐下圣灵让我们仍在地上时都能体会天国的滋味！

## 总结

让我们来作总结。基督的追随者透过信心和对基督的服从，得以向祂求圣灵这份礼物。当圣灵临到一个人，他的心意更新而变化，会结圣灵的果子，包括爱、喜乐、和平、自由、勇气、理解神的心思意念，并体验到天国的滋味。

如果你已经是基督徒，我相信这篇讯息为你带来安慰和信心。如果你仍然未把生命交托给主，我希望这篇讯息补足你未能踏出重要一步所欠的信心。如果你准备好接受耶稣成为你的救主，一如以往，我们很乐意帮助你，不止决志，更是获得圣灵住在你心里所带来的祝福，在主内成长，而你只需要电邮至 [admin@thelittlechurchworld.org](mailto:admin@thelittlechurchworld.org)。祝福你这个星期充满恩典，下次再见。

## 讨论问题

1. 如果你曾经历圣灵在你心内的工作，尝试解释那种感觉可以吗？
2. 圣灵在基督徒身上的工作不是根据稳定的模式，即有时强烈地感觉到圣灵的工作，有时却感觉不到。为甚么会这样的呢？
3. 承上题，在你的生命中，甚么时候你能强烈感觉到圣灵的工作，即当时你在经历甚么事情并感觉到圣灵在工作？
4. 圣灵其中一种展现方式是说方言。这一种展现方式有何价值呢？
5. 这星期的讯息指出圣灵住在我们心中会带来平安和喜乐。基督徒所经历的平安和喜乐和非基督徒所经历的相似感受有何分别？